

沸腾冰雪季 乐游黑龙江

□本报记者 谢靖 孙秀峰

在日前结束的全国冰球锦标赛上,上海女队以全胜战绩成功摘冠。可是很少有人知道,代表上海队出战的,却是我省齐齐哈尔市兰迪女子冰球俱乐部。这正是抓住北京冬奥会契机,让冰雪运动在我国均衡发展、遍地开花的一个举措。替上海出征,不仅仅是一枚“易主”的金牌,更是带动一个城市参与冰雪运动的助推器。

有着“冰球之城”称号的齐齐哈尔,自1954年成立冰球队至今,曾获30余次全国锦标赛、全国联赛冠军,4次全国冬运会冠军,其他荣誉更是不计其数。在2022年北京冬奥会冰球的集训名单上,齐齐哈尔就有男冰15人、女冰17人在册,占据了半壁江山,成为北京冬奥会名副其实的“龙江力量”。



黑龙江冰球馆。

抓住冬奥会契机 塑造城市品牌

飞吧 冰球



中国·齐齐哈尔·冰球城市
CHINA·QIQIHAR·ICE HOCKEY CITY

满城劲吹“冰球风”

齐齐哈尔的冰球文化,渗透于城市的很多细节。

在出租车上,“的哥”会滔滔不绝地跟你大侃最近的冰球比赛;在许多体育馆门前,“齐齐哈尔·冰球之城”的标语,诠释着这个城市的运动基因;在街道、路口,大屏幕上循环播放着比赛的画面;在以冰球为主题的咖啡馆、烧烤店里,球迷们会一边看着比赛,一边热火朝天地聊球……

2019年,国内最大的冰球雕塑群像在齐齐哈尔落成。雕塑以六名冰球队员为主体,通过击球、追逐、防守等造型,呈现冰球运动的魅力。落成后,这一雕塑迅速成为网红打卡地。

近年来,齐齐哈尔市体育局以冰球为核心,以冬奥为目标,在大力发展竞技实力的基础上,不断延展纵深,走出了一条融竞技、文化、产业、人才培养等多元化方向为一体的“球路”。

位于龙沙区的天意酒店,是全国唯一一家冰球主题酒店。老板安凯峰是一位退役的冰球国手,也是齐齐哈尔冰球协会秘书长。他至今还经常披挂上阵,参加业余队的比赛。他说,“冰球已经融入了我的血液,这辈子都离不开了。”

纪念品玩偶、钥匙链、鸭舌帽、背包等系列衍生品陆续诞生,成为赛场之外的另一种冰球符号。齐齐哈尔还开展了冰球摄影展、冰球漫画展、音乐会等文化活动,并协助拍摄了2022北京冬奥会献礼影片《冰上魅影》。在齐齐哈尔取景的全国首部院线男子冰球电影《飞吧 冰球》已经全国上映。此外,齐齐哈尔体育局推出的《冰球:一座城市的记忆——齐齐哈尔市冰球运动发展史》一书在全国发行,并跟随齐齐哈尔市冰球队远赴美国、俄罗斯等国家。

这些文化作品的问世,也让齐齐哈尔这座城市的冰球运动,以另一种方式走向世界,成为文化交流的桥梁。



齐齐哈尔每周都有冰球比赛。本文图片由受访者提供

一条通往世界的“球路”

10日下午,齐齐哈尔黑龙江冰球馆内,青年队队员正在训练,十余名球员在冰面上风驰电掣。

“每个周末这里都有比赛,这时店内就会爆满。很多球迷边喝咖啡边看球,气氛相当热闹”,在黑龙江冰球馆看台上方的咖啡店内,店主小韩介绍说。

作为齐齐哈尔第一家冰球主题的咖啡店,小韩是个冰球爱好者。他的咖啡店还兼营冰球装备,而且生意不错。这得益于频繁的赛事安排和庞大的球迷市场。

据了解,目前齐齐哈尔市的冰球赛事安排,可以用“遍地开花”来形容。以2019年为例,全年举办的比赛多达100余项,比赛级别涵盖了专业、业余、成人、青少年,吸引了来自美国、俄罗斯、加

拿大、捷克、韩国、日本等国家以及全国各地的逾百支球队参赛,参与群众达200多万人次。

如今的齐齐哈尔,已形成从市级到国际级、从休闲活动到竞技的全年常态化赛事活动体系。在每周至少上演一场冰球对决,免费向社会开放。除全国U系列冰球锦标赛、黑龙江省冰球联赛、王嘉康杯赴美冰球选拔赛等国内知名赛事之外,2019年12月,欧洲杯(里加)国际青少年冰球锦标赛也正式落户当地,这也是该赛事首次在亚洲举办。

作为一项国际级别的高水平赛事,欧洲杯(里加)国际青少年冰球锦标赛已有14年的历史,参赛队伍涵盖俄罗斯、芬兰、瑞典、捷克等冰球强国。按照计划,该项赛事将在齐齐哈尔连续举办至

打造100余支校园冰球队

从1954年诞生了第一支冰球队开始,齐齐哈尔培养了一代又一代的冰球名将,向国家队输送了13名教练员、500多人次的运动员,谱写了中国独一无二的冰球传奇。

这个延续六十余年的传奇,得益于当地完整的人才培养体系。

在齐齐哈尔,冰球在孩子中的普及程度,是很多城市难以想象

的。年近六十的孙焕威,是前国家集训队队长,曾率队连获首届亚洲冬季运动会冠军、世锦赛第二、全国锦标赛冠军等诸多荣誉,如今担任齐齐哈尔冰球运动协会主席。

据他介绍,齐齐哈尔不断强化体教结合,在全市中小学推广冰雪项目进入体育课程,纳入体育中考自选范围。目前,已打造了100余支校园冰球队。12岁王嘉康冰球希望

工程学校也相继在当地落户。目前,该市6岁到14岁的孩子中,学习冰球的人数达到了1300人以上。

人才基数有了,还得有赛事作为支撑。齐齐哈尔市创办了常态化的校际联赛机制,每周都有比赛。通过比赛积累经验,提高竞技水平,成为全国冰球运动人才储备最雄厚的城市。

这种人才输出模式的建立,不但避免了人才流失,甚至很多当年走出去的教练员,都纷纷“回流”,反哺齐齐哈尔的冰球事业。

“这是齐齐哈尔几代冰球人的努力,才换来了今天的繁荣。”孙焕威表示。

人才输出模式引得人才回流

多年以来,北方冬季运动面临的一大困境,就是人才外流的问题。优秀的运动员、教练员,纷纷被南方城市重金“挖”走。为解决这一困境,齐齐哈尔大胆破题,制定了《齐齐哈尔市优秀教练员有偿输出管理办法》。由政府负责退役后的就业安置,以高薪解决运动员的后顾之忧。积极尝试教练员、运动员的商业

输出模式,派遣优秀教练员到其他省份任教,帮助其地区发展冰球水平。目前,已派遣教练进驻北京、成都、长沙、烟台、徐州等地;与美国、俄罗斯、捷克、芬兰等八个国家合作,引进国外冰球俱乐部在齐齐哈尔市设立了办事机构,并在北京、上海、深圳等地设立了冰球协会地方分会。通过种种方式,进一步打造城市

品牌,对促进城市交流起到了积极的作用。

这种人才输出模式的建立,不但避免了人才流失,甚至很多当年走出去的教练员,都纷纷“回流”,反哺齐齐哈尔的冰球事业。

“这是齐齐哈尔几代冰球人的努力,才换来了今天的繁荣。”孙焕威表示。

玩冰雪 泡温泉 品民俗 伊春森林冰雪欢乐季开幕



□文/摄 本报记者 贾红路 邱成

冬日的伊春,大森林和大冰雪交相辉映,银装素裹,宛若童话世界。19日,第十届中国·伊春森林冰雪欢乐季开幕式在伊春市金林区九峰山滑雪场举行。

本届伊春森林冰雪欢乐季融合了滑雪、民宿、研学、温泉、雾凇雪松等多重旅游元素,以“多趣冰雪,乐游伊春”为主题,主打玩冰雪、泡温泉、品民俗,推出户外运动游、温泉康养游、亲子研学游、民俗文化游、摄影创作游等冬季旅游产品,着力提升伊春冰雪旅游的体验性、参与性、娱乐性。

开幕式上,豹子君表演、表演唱《林都伊春》《森林号子》等具有地域特色的文艺演出,展示了林区人拼搏向上的奋斗精神,向四海宾朋发出诚挚邀请。冰雪汽车场地赛、滑雪展示赛、雪地拔河比赛、雪地摩托、雪地香蕉船、雪地碰碰车等冰雪趣味活动点

燃了伊春冬季旅游的热潮。

带领20余家旅行社到伊春考察的省文化和旅游厅市场管理处处长张孝春介绍,经过在伊春的实地考察,旅行社们普遍认为伊春的冰雪旅游资源得天独厚,与黑龙江省传统冬季旅游产品相比,这里的温泉、民宿、雪场更具差异化,是一个大有作为的冬季旅游市场。

哈尔滨秀山雪旅行社负责人崔连波告诉记者,他的旅行社主要是把黑龙江的旅游资源包装后进行线上推广,此次最大感受是,伊春旅游已经从过去单纯的观光游发展为多趣体验游,主题产品非常丰富,这对于线上推广非常有利。今年,他们旅行社针对伊春冬季旅游开发了多款越野森林穿越的产品。他认为,小兴安岭的高负氧离子和冰雪、森林等特质在南方市场很具有吸引力。

小朋友表演抽冰尜。

漠河冬至文化节大幕将启 快来神州北极打卡!

本报讯(闫捍江 记者刘大泳)煮饺子、极寒钢管舞挑战赛、冰雪汽车越野赛……中国·漠河第十一届冬至文化节将于21日启幕。

冬至文化节,旨在彰显北极村冰雪魅力,实现“冰雪+文体+旅游”的完美融合,打造冬至文化节品牌,提高“神州北极”的知名度和影响力,拉动冬季旅游产业的发展。

冬至文化节活动内容丰富多彩,将举办跨年篝火晚会、北极村民俗过大年、花灯游园会等活动。12月31日,北极村“北极人家”雪人谷

和拾叶知悠民宿将策划跨年主题派对,邀请来自五湖四海的朋友共迎新岁。

今年的冬至文化节活动将持续到2021年4月20日止,历时6个月,期间还将举办多场次的冰雪赛事活动,全民冰雪活动,广泛开展“百万青少年上冰雪”活动,雪地足球、冬季冰上运动会、冰上拔河赛等赏冰乐雪活动,组织冰雪发烧友、户外运动协会以及游客广泛参与,将举办跨年篝火晚会、北极村民俗过大年、花灯游园会等活动。12月31日,北极村“北极人家”雪人谷

和拾叶知悠民宿将策划跨年主题派对,邀请来自五湖四海的朋友共迎新岁。



风筝带你雪上飞

18日,在哈尔滨松花江与呼兰河交汇处的皑皑雪原上,十几位风筝滑雪爱好者驾驭着雪板与软体风筝在飞速驰骋。风筝滑雪,是踩着雪板驾驭着软体风筝在雪上滑行的一种运动方式,最高时速可达百公里,一般时速在30-40公里之间。

作为一种极限运动,风筝滑雪起源于风筝冲浪,最早是1999年在法国出现。该运动2010年出现在哈尔滨,发展很快,目前有近百人从事这项运动。

本报记者 张澍摄

大庆雪地温泉 冬日里体验冰火两重天

□本报记者 赵吉会

零下20多摄氏度的天气里,沐浴在40多摄氏度的温泉池中,池内泉雾飘渺,池外冰天雪地,70多摄氏度的温差营造了冰火两重天的极致体验……

16日,记者驱车探访大庆市三家温泉景区,带您感受冰与火的交融碰撞。



游客在鹤鸣湖景区体验雪地温泉。图片由景区提供

水好 温泉之乡得天独厚

林甸,被誉为“中国温泉之乡”、“世界温泉养生基地”。县内地热资源静态储量达1810亿立方米,水中富含硒、硅、碘、锶等20多种对人体有益的微量元素,具有较高的养生保健价值。

鹤鸣湖温泉景区位于林甸县南岗村。16日上午,记者与两辆旅游大巴车同时进入景区。“这里的温泉水质好,现在套票价格也不贵,我们户外团的朋友就约了一起过来。”刚刚下车的游客李女士对记者说。

“景区自己使用一口井。泡池里的水都是当天新水,一天一排更换新水。”鹤鸣湖景区经理孙海涛介绍道。该景

区拥有12个室内池、18个室外池。室内池分动静两个区,静态区有牛奶浴、中草药浴、花瓣浴等,动态池有水世界、海啸馆、漂流河和大滑梯等项目。“元旦前景区有优惠政策,一张打8折的优惠套票,包含住宿、三餐外加一顿特色铁锅炖,室内外温泉随便泡,室外滑冰滑雪、马拉爬犁、雪地摩托、冰上坦克等冰雪项目均不额外收费。”孙海涛说。

“没感觉到冷呢,就进池子了。”每年冬天都来北国温泉游玩的王先生对记者说:“在室外泡10分钟左右,头发上就结了一层霜,可身体在温泉中滚滚发烫,这就是雪地温泉的神奇体验。”

位于林甸县的北国温泉,拥有室内外各12个温泉池,建有温泉水疗系统,可同时容纳千余人沐浴理疗,是林甸县区和周边市民青睐的休闲场所。当天,记者在景区看到,49栋具有仿古风格的唐宫温泉别墅群,散发着浓郁的文化氛围。形状不一、功能各异的33个室外温泉池被厚厚的人造雪覆盖着……雪圈、极速雪滑道、极速雪堡、冰上保龄球、冰上足球等室外冰雪项目一应俱全,等待着游客的到来。

吃好 特色风味引爆味蕾

美景怎可无美食相伴?体验了冰火两重天的雪地温泉,该尝尝鱼肉汉堡、特色铁锅炖、鱼宴、全羊宴,全方位满足味蕾对冬天的想象。

在鹤鸣湖景区,铁锅炖大鹅、铁锅炖小笨鸡、铁锅炖杂鱼,这里有各式铁锅炖,“除了鹤鸣湖的各式野生鱼,游客吃到的猪肉、小笨鸡、大鹅都是我们自己养的,是真正的绿色食品。”鹤鸣湖景区经理孙海涛说。

在热闹的口捕活动现场,支起一口口热

气腾腾的大锅,熬好的鲜鱼汤,鱼肉细嫩,汤鲜味美,喝上一碗,沁人心脾,暖暖的、鲜鲜的,好不惬意。

连环湖温泉景区的鱼肉汉堡非常好吃,面饼的一面用油轻轻炸过,表皮酥黄,上面沾满白芝麻,里面是炸过的鱼肉饼——多用鲤鱼肉,肉饼外沾着辣椒粉。面饼香软,一口咬下,鱼肉鲜嫩,满嘴酱汁。此外,景区的全鱼宴、全羊宴每年都吸引着无数游客前来“过瘾”。

玩好 嬉冰戏雪尽情狂欢

“冬捕第一网,游客免费抢。”鹤鸣湖温泉景区每年12月份左右举办的冬捕抢鱼节在业内小有名气,本月末即将开始的抢鱼节已是第四届。

由“鱼把头”开场,祭湖、醒网、凿冰、撒网,数万斤大鱼破冰而出,蔚为壮观。游客们三个一群、五个一伙,追逐、嬉戏、争抢,约十万元的鱼,谁抢到就归谁。“冬捕第一网活动,每年约免费送出十多万斤鱼。”孙海涛说。

作为国家级雪地风筝训练基地,12月末,连环湖温泉景区将举办风筝邀请赛。滚地龙风筝、大型软体类风筝、软体造型风筝、风筝渔猎表演等受到爱好者的欢迎。景区还将雪地风筝和大型冬捕结合在一起,玩出了新花样:把即将出网的网第一网挂到大型软体风筝上,利用风筝向上的力量将鱼网挂出,鱼便跟着风筝飞上天……